

СТРОИТЕЛЬСТВО ХРАМА В ЧЕСТЬ СВЯТОГО ПРАВЕДНОГО ИОАННА РУССКОГО В Г. БРЕСТЕ: ИСТОРИЯ И РЕЛИГИОЗНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ

С. В. Грибова

кандидат исторических наук, доцент

Т. Н. Шестак, *студентка экономического факультета, Беларусь, Брест, БрГТУ*

В статье рассматривается вопрос значения православных храмов для духовного развития человека и жизни общества на примере строительства православного храма в честь святого праведного Иоанна Русского в г. Бресте. В публикации предоставлены краткие биографические сведения жития святого праведного Иоанна Русского, дата его канонизации. В статье освещается строительство храма в честь святого праведного Иоанна Русского, его архитектурные особенности, а также жизнь приходской общины.

Ключевые слова: православие; храм; строительство; канонизация; Брест.

Святейшего Патриарха Алексия II однажды спросили: зачем строить храм, если на эти деньги можно построить больницу или детский приют? На что он ответил, что чем больше в нашей стране храмов, тем меньше больниц и приютов [1]. С этим высказыванием сложно не согласиться. Экономическое, промышленное и социальное развитие страны, несомненно, важно, но без духовного роста общества добиться его будет практически невозможно.

Само слово «церковь» означает собрание, олицетворяет собой духовное, нерукотворное, человеческое здание, состоящее из верующих людей. Основное назначение церкви – это приближение и соединение человека с Богом.

Для верующего человека храм является центром его духовной жизни. Чудотворец Иоанн Шанхайский сказал такие слова: «Храмы нужны не Богу, престол которого – небо, а подножие – земля, храмы нужны людям» [2].

Церковь открывает людям великую истину – существование вечной жизни, личное бессмертие; она указывает путь к глубокому изменению, исцелению природы человека, к его преображению [1]. А уже соответственно с преображением человека, преобразятся общество и весь мир. Вот поэтому, воссоздаваемые и строящиеся храмы имеют огромное значение.

По традиции, православные храмы посвящаются Богу в память о том или ином событии из жизни Христа, Божией Матери, в честь Архангелов, святых или чудотворных икон. Отсюда и соответствующие названия: Христа Спасителя, Святой Троицы, Рождества Богородицы, Святителя Николая Угодника, Архангела Михаила и другие. Каждый храм строится по специальному проекту и имеет свой неповторимый облик. Это касается и размеров, и пропорций, и украшений, и цветового оформления, и формы купольных завершений, и их количества.

В городе Бресте, наряду со старинными храмами, хранящими свою вековую историю и богатые традиции, такими как Свято-Симеоновский собор, приход в честь святителя Николая, Свято-Николаевский гарнизонный собор, храм Рождества Пресвятой Богородицы и др., начато строительство новых храмов, которые только начинают писать летопись своей приходской жизни.

Именно к этой категории относится и самый «молодой» приход города Бреста, строящийся по благословению архиепископа Брестского и Кобринского Иоанна в честь святого праведного Иоанна Русского.

О небесном покровителе нового строящегося храма, святом праведном Иоанне Русском, верующие Русской Православной церкви знают ещё очень мало. Тогда как во всем православном мире Иоанн Русский почитается как великий святой, претерпевший множество страданий ради веры и ещё при жизни прославившийся бесчисленными чудесами. В Греции, где покоятся ныне его мощи, он является одним из самых любимых святых [3]. Греки почитают Иоанна Русского подобно как в России и Беларуси почитают Николая Чудотворца. Его знает и любит всё население от мала до велика, простые люди и священнослужители возносят святому праведному Иоанну свои молитвы. На Эвбее, переделав известную поговорку говорят: «Все дороги ведут к святому Иоанну Русскому» [4]. Дольше святой Иоанн Русский почитается там как неиссякаемый источник исцелений и благословения для всех, кто обращается к нему с верой. Поклониться и приложиться к его мощам ежедневно приходят тысячи паломников со всего мира, прося исцеления, помощи в нуждах, утешения в скорбях [3].

Святой исповедник Иоанн Русский родился около 1690 г. на землях Войска Запорожского в православной семье. По достижении зрелого возраста он был рекрутирован в армию Петра Первого. Принимал участие в русско-турецкой войне 1710–1713 гг. Попал в турецкий плен, где провел 13 лет. За отказ от перехода в ислам он был предан жестоким мучениям, унижениям и соблазнам, но остался твёрд в своей вере. Во время своей тяжёлой жизни он явил иноверцам силу христианской любви даже к мучителям, чем впоследствии вызывал уважение как среди местных немногочисленных христиан, так и мусульманского населения. В возрасте примерно сорока лет Иоанн заболел и не мог уже вставать с постели. Предчувствуя приближение смерти, он пожелал причаститься Святых Христовых Таин и послал за православным священником. Тот, опасаясь открыто принести святыню в дом мусульманина, спрятал его в яблоко, которое и передал святому. Причастившись, блаженный Иоанн в тот же час скончался. Случилось это 27 мая (9 июня по новому стилю) 1730 г. по юлианскому календарю. Вскоре его мощи были обретены как нетленные. В 1868 г. в Прокопионе построили большой храм в честь святого Иоанна, и там мощи оставались вплоть до 1924 г., а при греко-турецком обмене населением¹ были перенесены на Эвбею, где находятся и поныне [5].

Ещё при жизни Иоанн Русский прославился своими чудесами. Он исцелял больных, вразумлял заблудших, спасал моряков от гибели и невинных – от неправедного суда. После смерти исповедника также известно множество случаев исцелений у его мощей: от онкологии, паралича, беснования и других тяжёлых болезней. «Святой человек, не лишай нас твоей милости», – часто обращаются к нему в молитвах даже люди других вер, в т. ч. мусульмане. Особое покровительство святой оказывает детям, воинам и заключённым [6].

¹ В 1923 г. состоялся принудительный обмен населением Греции, Турции и Болгарии, в котором участвовало не менее 1,6 миллиона человек. Стал результатом поражения Греции во Второй греко-турецкой войне 1919–1922 гг. и заключения Лозаннского мирного договора.

Святой праведный Иоанн Русский был канонизирован Греческой православной церковью в 1962 г. и впоследствии внесён в календарь Русской Православной Церкви для общецерковного почитания.

Удивительные истории, связанные с его именем, едва успевают записывать. Настоятелем храма на острове Эвбея, в котором покоятся мощи Иоанна Русского, с 1963 г., почти 50 лет, прослужил проториерей Иоанн Вернезос. По благословению митрополита Хризостома Халкидского отец Иоанн написал небольшую книгу об Иоанне Русском, из которой можно узнать о многочисленных чудесах святого исповедника [7].

Вот в честь такого замечательного святого и будет построен храм в г. Бресте на ул. Ясеновой.

С чего начинается строительство храма? Здесь ответ однозначен: с людей, с организации общины. В 2013 г. настоятелем прихода был назначен протоиерей Вадим Володкевич, а в 2016 г. была зарегистрирована община в честь святого праведного Иоанна Русского, примерно тогда же было принято решение о строительстве храма. Вначале община арендовала небольшое помещение на ул. Суворова, где первое время совершались Богослужения. В 2019 г. на выделенном для строительства участке была построена часовня. В 2020 г. всего в течение четырёх месяцев был возведён временный храм. Строительство здания с помощью металлоконструкций позволило это сделать в короткие сроки. Воскресная школа, помещение, где выпекают просфоры, бытовые комнаты пока располагаются в строительных вагонах [8]. Красивая ухоженная территория приковывает взгляды в любое время года, особенное удовольствие доставляя летом, когда всё цветёт и благоухает. Замечателен Поклонный крест, который установлен сразу при входе на прихрамовую территорию. Сделан он из дуба, высота креста – семь метров, вес – 1,5 тонны.

Следует отметить необычную для Бреста архитектуру строящегося храма в честь святого праведного Иоанна Русского. По проекту архитектора В. Н. Чайковского храм будет построен в стиле византийского зодчества, и его внешний вид будет напоминать собор Святой Софии (всемирно известный памятник архитектуры, символ «золотого века» Византии, находящийся в Стамбуле (ранее – Константинополь)). Поэтому, по окончании строительства, храм в честь святого праведного Иоанна Русского станет настоящим украшением нашего города.

Строительство храма – дело благородное и богоугодное, но в то же время очень непростое, хлопотное и затратное. Но, как сказал настоятель прихода протоиерей Вадим Володкевич: «Начало основного строительства положено. Проект готов, экспертиза пройдена, в данный момент ведутся работы по сооружению фундамента здания. О сроках окончания строительства пока говорить рано, так как по традиции, храмы строятся на пожертвования людей, но будет делаться всё возможное, чтобы строительство храма было, как можно скорее, завершено» [8].

Несмотря на то, что строительные работы ведутся достаточно активно, приход в честь святого праведного Иоанна Русского живёт полноценной церковной жизнью. Во временном храме совершаются Богослужения, проходит чтение акафистов.

На данный момент в приходе функционирует Воскресная школа, в которой обучается около 50 учащихся. Также есть сестричество и молодёжное братство.

Сестры несут послушание в храме, следя за его чистотой и убранством, украшают территорию, ведут социальное служение, оказывая помощь одиноким престарелым людям. Молодёжь братства участвует в проектах епархиального Отдела по работе с молодёжью, ведет блог храма в социальных сетях, где можно увидеть фотографии Богослужений, узнать новости прихода. На территории храма работает православная библиотека, которая пользуется достаточной популярностью у прихожан.

Если войти во временный храм, то сразу обращает на себя внимание аналой с храмовой иконой, всегда украшенной живыми цветами. Слева возле входа, в позолоченном киоте прихожан встречает большая икона святого праведного Иоанна Русского, рядом с которой находится ковчег с частицей его мощей, доставленный с греческого острова Эвбея. Замечателен тот факт, что ковчег с частицей мощей святого прибыл в храм 9 июня 2022 г., в День памяти святого праведного Иоанна Русского, и, соответственно, в престольный праздник храма.

Сама икона исповедника украшена ювелирными изделиями, которые, как правило, вешают на особо чтимые иконы в благодарность за исцеление или помощь в каком-то деле. Украшения, оставленные людьми иконе святого праведного Иоанна Русского, ещё раз что свидетельствуют о том, что святой не оставляет без своей помощи всех, кто обращается нему с верой и молитвой.

Как говорил игумен Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря схиархимандрит Иеремия (Алехин): «Оторванный от Родины, вдали от своих соотечественников, святой Иоанн Русский пред всем миром явил величие своей веры и прославил своё Отечество» [9].

Святой праведный Иоанн Русский прожил короткую, но поучительную жизнь, подающую всем православным людям достойный пример веры и стойкости. Жизнь исповедника подтверждает слова святого преподобного Серафима Саровского: «*Стяжй дух мйрен, и тысячи вокруг тебя спасутся*». Жизнь святого праведного Иоанна Русского – прекрасный пример жизни человека, преданного Христу и его заповедям.

Список источников и литературы

1. Зачем строить храм? [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://elitsy.ru/communities/87115/187137/> – Дата доступа : 13.11.2022.
2. Для чего нужны храмы. Сайт учителя основ Православной культуры. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://opk-uch.ru/dlya-chego-nuzhny-khramy/> – Дата доступа: 13.11.2022.
3. Иоанн Русский: житие и удивительные чудеса святого, от чего защищает, как ему молиться // Про религию. Информационный портал о религиях и служению Богу. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://proreligiю.club/lichnosty/svyatyё/іоанн-russkiy.html>. – Дата доступа : 13.11.2022.
4. 27 мая – День Ивана Русского в Греции. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://rutraveller.ru/group/Greece/post?id=2374>. – Дата доступа : 13.11.2022.
5. Житие святого праведного Иоанна Русского // Русская Православная Церковь. Храм святого праведного Иоанна Русского в Кунцеве, г. Москва. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://іоаннrus.ru/zhitie-svyatogo-pravednogo-іоanna-russkogo/>. – Дата доступа : 13.11.2022.
6. Житие и чудеса святого праведного Иоанна Русского // Православная жизнь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pravlife.org/ru/content/zhitie-i-chudesasvyatogo-pravednogo-іоanna-russkogo>. – Дата доступа : 13.11.2022

7. Сапрыкина, А. Как мы познакомились с Иоанном Русским / А. Сапрыкина // Православие. ru. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pravoslavie.ru/121685.html>. – Дата доступа : 13.11.2022.

8. На Ясеновой в Бресте строят храм Иоанна Русского. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://brestcity.com/blog/xram-ioanna-russkogo> – Дата доступа : 13.11.2022.

9. Пять чудес святого Иоанна Русского [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://afonit.info/biblioteka/russkij-afon/pyat-chudes-svyatogo-ioanna-russkogo-den-pamyati-9-iyunya>. – Дата доступа : 13.11.2022.